

А В Т О Б И О Г Р А Ф И Я .

2

Родился в 1881 г. в г. Эривани. Окончил Эриванскую гимназию в 1900 г. Получил стипендию в Петроградский Историко-Филологический Институт. Через год ушел в Университет на II-ой курс Историко-Фил. факультета /из за столкновений на политич. почве с администрацией/. Окончил его в 1904 г. и перешел на юридический факультет для прослушания ряда предметов, необходимых для специализации по русской истории.

В Университете принял деятельное участие в революционном движении. В конце 1903 г. вошел в группу социал-демократов, а от группы состоял представителем в коалиционном комитете студентов, руководившем революционным движением студенчества.

С весны 1904 г. уже состоял в партии и на Боровой ул. вел кружок рабочих и чуть здесь не провалился. Зимой 1904 г. был арестован по обвинению в подготовке студенческой демонстрации и в участии в Р.С.Д.Р.П. 16-го января 1905 г. был выпущен и участвовал в демонстрации 9-го января. После 9-го января, работал в нынешнем Смольнинском районе и организовал ряд с.д. кружков. Одновременно мною организована была организация "Вооруженное восстание", а при ней группа студентов Кубанского землячества.

Все были затем введены в партию. В Гвардейском экипаже завел связи и начал подготовку восстания, но был арестован и посажен в "Кресты".

После Октябрьского манифеста занялся организацией Окружной организации Р.С.-Д.Р.П. В нее входили Кронштадт, Колпино, Сестрорецк, Охтенские пороховые, Шлиссельбургский динамитный завод. В Колпино и Кронштадте работал лично. Здесь у меня начали работать т.т. КРЫЛЕНКО и МАНУИЛЬСКИЙ. В это время я уже являлся членом Петербургского К-та партии большевиков. В виду необходимости подготовить вооруженное восстание, а этому особенно мог помочь Кронштадт, мною Окружная организация была разделена на две части. Первую составлял Кронштадт, вторую - вся остальная часть Окружной организации. Первую возглавлял я, вторую - т. КРЫЛЕНКО. Кронштадтское восстание было нами подготовлено, но благодаря провокации я был арестован раньше, чем удалось его провести. По 102 ст. я был обвинен в участии в военной организации и в участии в Совете Рабочих Депутатов 1905 г. Действительно от Колпинского завода нас было выбрано 12 человек рабочих, в том числе и я, в Совет Рабочих Депутатов. Однако, в день нашего прибытия из Колпино на заседание Совета, произошел арест Исполнительного К-та, а посему мне не пришлось активно участвовать в работе Совета. Выпущен был я из "Крестов" лишь спустя 5 месяцев благодаря помощи революционного "Красного Креста", при содействии председателя его т. ГЕРЦЕНШТЕЙНА, который в качестве редактора с.-д. газеты "Начало" (осужденный на 1 год) сидел одновременно со мной в "Крестах". Выпущен был под крупный денежный залог, под надзор полиции. По выходе из тюрьмы П.К. партии был назначен организатором Нарвского района.

В 1907 г. участвовал в партийной конференции в Териоках при участии Ленина, Церетели, Рожкова и др. По возвращении на Финляндском вокзале был арестован и препровожден в Спасскую часть, затем в Коломенскую. Здесь встретился с массой арестованных партийцев. Вскорости был выслан из Петрограда. В общем за время революции 1905 г. - сидел 4 раза и высылался три раза. В эпоху реакции пытался преподавать в передовых учебных заведе-

ниях общественного или частного порядка, но как неблагонадежный часто не утверждался, пока не перебрался в г. Петергоф. Здесь организовал подпольную организацию и повел предварительную работу среди молодежи старших классов, подготавливая из них большевиков для предстоящей революции. Здесь удалось подготовить ценных работников, которые вошли в партию и сыграли большую роль в революционизировании войсковых масс и крестьянства. Моя роль хорошо освещена в воспоминаниях этой группы молодежи, помещенных в изданном Ленинградским Истпартом сборнике "Революционное юношество" 1905-1917 г.г.

К февральской революции 1917 г. роль моя, как революционера, настолько выяснилась, что с минуты на минуту приходилось ждать ареста и лишь революция спасла меня от ареста и открыла широкое поле деятельности. Мною организован был Петергофский Совет и Комитет нашей партии. 3-5 июля, за выступление на заседании ВЦИК за власть Советов от имени Петергофского Совета, я был арестован и просидевши в "Крестах" 1 1/2 месяца был выпущен до суда под залог.

Октябрьская революция спасла меня от суда. В ней я принял участие, и когда Керенский выступил с контрреволюционными войсками против Ленинграда, я, в качестве комиссара Революционного Комитета, с Петергофскими войсками выступил против Керенского. После Октября, т. Дуначарский предложил мне быть членом Государственного Комитета при Наркомпросе. Одновременно мне предложил ехать в г. Нарву остановить наступление немцев. Я предпочел последнее и переехал в г. Нарву. Здесь я был членом Исполкома, начальником порога, начальником Красной Гвардии, редактором "Нарвских Ведомостей" и т.д. Наступление немцев удалось задержать до заключения Брестского мира. После нашего отступления из г. Нарвы я вернулся в Ленинград, где был назначен заведующим Отделом агитации пропаганды и печати Северной Коммуны. Вскоре народным комиссаром агитации был назначен т. ВОЛОДАРСКИЙ. Я являлся его помощником до своего добровольного отъезда на Южный фронт в сентябре.

На фронте я был комиссаром всего южного фронта, а после организации Реввоенсовета Южного фронта членом РВС IX армии, а затем, вернулся в Ленинград, где поступил в распоряжение П.К., отдела агитации.

В XIX году ездил с командными курсами в Полтаву. Здесь работал в Военном комиссариате, в Наркомпросе и редактором "Полтавских Известий". Затем вернулся в Ленинград, вследствие взятия Полтавы Деникинскими бандами. При втором наступлении Юденича работал в штабе обороны Смольнинского района, а после отступления Юденича, вместе с Авровым, участвовал в преследовании. Из Ротши был отозван для направления в 15 армию, но в Ленинграде был оставлен. Агитотделом П.К. взят был на учет для выступления на конференциях и т.п. собраниях от П.К. Одновременно стал преподавать в Инженерной Академии и др. высших военных школах и гражданских высших учебных заведениях. Организовал Высшую-Военно-Педагогическую школу, преподавал в ней и состоял начальником Политчасти. По просьбе т. БАРАНОВА, начальника Воздухо-флота согласился быть начальником политчасти школы Летчиков-Наблюдателей и преподавал окончившим Военную Академию диамат.

Одновременно заведывал Педагогическим Техникумом, им. НЕКРАСОВА, преподавал в высших учебных заведениях, участвовал в организации красной и левой профессуры в качестве секретаря и принимал участие в реформе высшей школы. Состоял членом Правления Герценовского и Некрасовского Институты. Уйдя из Некрасовского Педагогического техникума, состоял инспектором Профобра и параллельно преподавал в Университете Нар. Хозяйства и в др. В 1926 г. демобилизовался

и с тех пор окончательно занялся преподаванием истории партии и ленинизма. В настоящее время занимаю кафедры ленинизма в Ин-те Точной Механики и Оптики и в Ин-те Связи.

Написал следующие работы:

1. Значение истории. Брошюра.
2. Популярная история России. 12 томов по 10 листов.
3. Советская власть. Брошюра.
4. Конспект политэкономии.
5. Кронштадтские восстания 1905-6 г.г. в "Красной Летописи".
6. Октябрьская революция в окрестностях Ленинграда. "Красная Летопись".
7. Петергофцы в Нарве. "Красная Летопись".
8. От февраля к Октябрю. "Записки о-ва марксистов".
9. Революционный марксизм и II съезд Р.С.-Д.Р.П. там же.
10. ЛЕНИН о вооруженном восстании /рукопись/.
11. Революция 1905 г. /рукопись/.
12. Расстановка классовых сил при диктатуре пролетариата /рукопись/.

*Состоял членом о-ва красногвардейцев и
вхожу в о-во Старых большевиков.*

9/312. Граф. К. Марковец